

# 馬歇爾的功過

(本文插圖刊第3、40頁)

## 軍功顯赫大戰英雄

馬歇爾 (George Catlett Marshall) 一八八〇年出生於美國賓夕凡尼亞州之九年塘 (Union Town, PA)。族伯約翰 (John Marshall) 曾任美國最高法院院長，為樹立美國最高法院權威的先驅，有名於時。父經營煤炭業致富，家道小康。馬歇爾自幼即立志做一軍人，先後畢業於維吉尼亞軍校 (Virginia Military Institute) 及里汶渥參謀大學 (Army Staff College, Leavenworth, KANS.)，皆為高材生。一九〇一及一九一三年，兩度往菲律賓短期服役，表現出假想戰作戰計劃及戰術方面的才智。一九一七年，美國介入歐戰，馬歇爾隨野戰部隊前往法國，先後出任第一師作戰科科長及第一軍作戰處處長。馬歇爾主持策劃轉運美軍四十萬人及大砲二千七百門，以兩週時間夜行軍，由米耶 (St. Mihiel) 至莫斯西岡 (Meuse-Argonne) 前線，實行猛攻，火網密集，德軍猝不及防，不支敗退。此次勝利是歐戰西線決定性戰役之一，備受美軍統帥潘興將軍 (John J. Pershing) 及盟軍之讚揚。

## 共黨煽惑決策偏差

過功的爾歇馬

自是馬歇爾成為潘興之得力助手。一九一四年至

一九二七年，馬歇爾出任駐華第十五步兵團執行

官。一九二七年至一九三三年，出任貝寧步兵學校 (Infantry School, Fort Benning) 副校長兼指揮官，負責訓練，改善教材，提高士兵素質，績效卓著。第二次世界大戰期間，馬歇爾坐鎮華府，運籌帷幄，由陸軍部作戰司司長升任副參謀總長。一九三九年升任四星上將參謀總長。

在職期間，馬歇爾主持組訓、裝備、派遣、補給美軍八百二十五萬人（空軍在內），規劃戰略及部隊調動，加強訓練部隊在沙漠、山區及森林作戰。馬歇爾深嫻韜略，長於總體戰指參作業。因他曾參加第一次大戰，馬歇爾熟諳法、德邊境地形及德軍戰略，又以曾在遠東服務，了解太平洋形勢，故不需親臨戰場，在後方統籌全局。指揮若定，使美國名將艾森豪 (Dwight D. Eisenhower) 及麥克阿瑟 (Douglas MacArthur) 在歐亞兩戰場皆克敵致勝。世界公認馬歇爾為美國歷史上傑出軍事家，二次世界大戰的英雄。

美國對外政策取決於戰略需要。第二次大戰

初期，美國未嘗不期望中國抗日勝利後，成為亞洲民主強國，以平衡蘇俄勢力。美國為促蘇俄加緊對德作戰，予以大量軍援。雅爾達密約出賣了中國主權，換取蘇俄對日宣戰。羅斯福受邱吉爾影響，重歐輕亞，忽視中國地位，對華政策開始有了轉變。羅斯福在開羅會議時向蔣介石委員長承諾，由美國裝備中國九十個師。杜魯門企圖背信

，七折八扣，勉強敷衍，並以「不得用於內戰，不支援不民主之政府」作追加條件。弦外之音，認為我國戡亂是內戰，不與中共組織聯合政府是不民主，顯係中了中共宣傳之毒。

中共自江西流竄陝北，負隅頑抗，國軍將其消滅本指顧間事。乃中共奉第三國際指示，放棄反蔣政策，向政府輸誠，藉口共禦外侮，偽裝團結，矢言服從蔣委員長領導，口號響亮，得以苟延殘喘。中共乘機擴充實力，展開統戰。政府被誣抗日不力，分散兵力對付中共，又被指責不民主，中共藉以博得所謂民主人士之同情與附和。國際共黨從而擴大宣傳，在美國居然生效。美國人天真輕信，中其圈套。美政府促我停止內戰，

國共合作，組織聯合政府，無異替中共說話。美國疏忽了本身利害，也害了中國。政策偏差，終於鑄成大錯。

一九四二年，美共爲支援中共，深恐美國軍

援我政府，公開指責國務院內有「反動」份子，支持蔣委員長以武力對付中共，而削弱抗日兵力。

國務院內親共份子「三約翰」范宣德（John Vincent）、謝偉志、（John Service）戴維斯（John Davis）等互爲呼應，力主中國停止內戰與國共和談，否則停止一切軍經援助。此輩又強調中共抗日最力，有軍事價值，政治方面有大多數人民支持。史迪威持同樣論調來華，就任中國戰區參謀長，企圖奪取指揮全國軍隊全權及租借物資管理監督權，以便予中共以與國軍同樣之武器裝備。

一九四三年開羅會議，我國列四強之一，蔣委員長聲望日隆。中共大感恐慌，加強統戰，以求自保。一九四四年，美副總統華萊士訪華，秉承羅斯福總統意旨，敦促我國與蘇俄改善關係，國共和談。蔣委員長向華萊士指出，要蘇俄中立，方可與中共和談。美國只知約束中國政府，而不能約束中共，極不公平。華萊士在華短期間，爲親共份子所包圍，誤信我政府對日作戰無功，兵力分散，爲對付中共。華萊士回國後向羅斯福作不實之報告，對我極爲不利。美軍事觀察團往延安訪問，使中共氣餒高張，對政府更漫天討價。美國務院、駐華大使館及史迪威美軍總部內親共份子推波助瀾，處處打擊我政府，大幫中共。後史迪威雖由赫爾利建議被調回國，而陰魂不散。

在美公開爲中共張目，赫爾利被親共份子中傷而辭職。馬歇爾與史迪威關係密切，聽史迪威讒言，對我政府已有成見。

## 出面調解偏袒中共

一九四五年底，馬歇爾以杜魯門總統特使身份來華。杜魯門指令：「要中國依和平民主方式實現統一，停止軍事敵對行爲。如續有軍事衝突，則停止一切軍經援助。」顯係出於國務院親共份子之主謀。馬歇爾以「大戰英雄」及參謀總長姿態出現，盛氣凌人，即對中國戰區統帥蔣委員長亦缺乏文明國家軍人應有之禮數。馬歇爾被共黨矇騙及受親共份子之教唆，對共黨統戰伎倆一無所知，自以爲見解正確，頑固自負。一世英名，不敗於納粹及日軍國主義者，而敗於共黨，使親馬歇爾者爲之痛惜。

馬歇爾抵華後提出調停案，成立三人小組及軍事調處執行部，促成停戰協定。政府軍忠實履行，中共則陽奉陰違。共軍乘機向政府軍兵力薄弱地帶攻擊佔領，東北重要港口相繼淪陷。馬歇爾嚴責政府而寬待中共，名爲調解，實則處處偏袒中共。馬歇爾受周恩來笑臉蠱惑，竟幫中共說話。周恩來在南開學校讀書時，擅長演話劇，且扮女角，做工逼真，難怪美國人都被其矇騙。蔣公介石一九四六年二月二日日記：

「周恩來自延安返渝，態度大變，高唱軍黨分開與國共合作之口號。且對馬歇爾表示，中共有親美疏俄之意，此中必有陰謀也。惟馬歇爾與中共商談已有月

餘，其對中共欺人之手法或已逐漸了解可知矣。不禁爲世界前途憂也。」

同年三月馬歇爾回國述職，兩個月後返華，仍極力主張政府與中共妥協。馬歇爾與蔣公會談多次，堅持如不與中共妥協，則美國將停止對於運輸國軍往東北之支援。中共早已破壞停戰協定，佔領長春及東北重鎮，馬歇爾迫我政府妥協，等於投降。馬歇爾向國務院建議停止對我軍援，同時將國軍馳援東北之事事機密告周恩來以討好。中共有馬歇爾爲做情報，更形囂張，無所忌憚。魏德邁內定繼赫爾利使華，馬歇爾亦告周恩來，致中共強烈反對而擋淺。馬歇爾薦司徒雷登爲代罪羔羊，馬歇爾之所爲，有失調人立場，受中共利用擺佈而不自知。

蔣公一九四六年四月二十八日日記：

「近察馬歇爾之心理及態度，乃極以對中共交涉之破裂或停頓為慮，時現畏懼與無法應付之情態。其精神已完全為共黨所控制，一惟共黨之要求是從，無敢或違。凡與共黨心理抵觸之條件，皆不敢向共方試談。其畏共之心理竟至如此，余不得不予以剝切開導。若美國不改變以往之消極政策，以實力積極支助我政府，則美國在東亞之聲望亦將因此喪失殆盡，無法挽回矣。馬歇爾果有政治眼光與國際正義，明辨美國自身之利害

，當能領悟余言之不謬也。」

中共「抗戰」九週年紀念會發表「七七宣言」，肆言「反動派敢挑戰，將予以迎頭痛擊。」反對美國武裝干涉內政，要求撤退在華駐軍。中共至此已露出其猙獰面目，不但對政府挑戰，且向美國示威。馬歇爾調解已完全失敗，咎在中共而在政府，馬歇爾竟對我政府屢施壓力而不悔悟。

蔣公一九四六年七月十三日日記：

「馬歇爾因中共發表七七宣言，頗受刺激。彼明知欲使共黨接受其調處已無希望，但仍一意對共黨遷就，並不斷對我施用壓力，始終堅持不用武力之主張，而置我國存亡絕續於不顧，至可痛惜也。」

中共藉和談爭取時間之目的已達到，八月十六日延安廣播，「解放區」總動員，全面叛變。

杜魯門下行政命令，制止對中國出售剩餘軍火。我政府軍為美式裝備，封閉補給之源，使國軍戰力減弱，等於解除武裝，無力戡亂。而蘇俄在東北將俘獲之日軍武器交與中共，共軍大為增強。美俄爭霸，至此美國又棋輸一著。

蔣公一九四六年八月三十日日記：

「美國務院對我以現款購買軍火事，竟拒絕簽發出口證。此乃馬歇爾對我更進一步之壓力，可知美國對華政策已因馬歇爾之調解不成更趨惡化。果爾則馬歇爾縱容中共，其將不僅有害我國，而適足以自害矣。」

馬歇爾為蔣委員長起草致中共公開信，與蔣委員長會商未獲協議，馬歇爾聲言將請調回國。

蔣公透過司徒大使，擬聘馬歇爾為顧問，馬歇爾不願接受。司徒雷登一九四六年九月三十日日記：

「馬歇爾將軍與蔣委員長會商致中共公開信事，極不愉快。俞大維、吳鐵城、吳鼎昌、邵力子、張厲生等皆來與馬將軍詳談。馬謂將函蔣委員長，告以即將請調回國。」

又十二月九日日記：

「馬歇爾將軍告余：如美國再予軍援，則國民黨反動份子得勝。彼不願做蔣委員長之顧問，因有反動份子在，即無法施展影響力也。馬將軍又恐蘇俄介入，余謂如美國採取積極政策，蘇俄不會出面干涉。」

馬歇爾於一九四七年元月八日黯然離華回國。

## 文過飾非隔岸觀火

馬歇爾離華時發表談話，謂「和平障礙在國共兩黨」。返美後發表書面聲明，稱許我國已召開國民大會，通過民主憲法；責中共用激烈手段破壞交通線，企圖使經濟崩潰而推翻國民政府。又謂中共作煽動性之宣傳，對美國誤述與誤罵為不可忍。但對中共誤述誤罵我政府則隻字不提。

馬歇爾放中共口吻，稱我政府中反共人員為「反動派」。美國國策也是反共。照馬歇爾推論，美政府豈不亦成爲反動政府？馬歇爾回國後出任國務卿，被中共欺騙，當然內心不滿，但不肯承認錯誤，彼有制定對華政策權，仍以不干涉內政爲藉口，禁運軍火，任中共坐大，以致大陸淪陷。若

謂不干涉內政，何以一再使用壓力，逼我與中共妥協？豈非自相矛盾！馬歇爾在國務卿任內兩年中，中國情勢惡化，東北戰事逆轉，平津危急。

美國會及輿論嚴厲抨擊國務院對華之失策，共和黨議員多人請杜魯門加緊援華。馬歇爾認爲我政府已無力打敗中共，美國此時援助無濟於事，推諉因循，坐觀成敗。至一九四九年蔣公引退，共軍渡江，美國導演之中國大陸悲劇終於上場。

蔣公介石引退之日，即艾契遜（Dean G. Acheson）繼任國務卿之日。艾契遜本爲名律師，任助理國務卿多年，彼協助實施「馬歇爾計劃」及簽訂北大西洋公約有功。艾契遜對華政策，與馬

歇爾沆瀣一氣，其頑固尤甚過之。司徒雷登於一九四九年八月二日離華返美，八月五日國務院發表「中美關係白皮書」，引起軒然大波。白皮書內容荒謬，醜化國民黨及國民政府，毀謗我國家元首蔣公，偏袒中共。對調解不成，文過飾非，將美國應負之責任推得乾淨淨。白皮書未發表前，美國會多人及軍事幕僚長皆持異議，主張不予發表，但昏瞞之杜魯門竟予以批准。發表後國會及

輿論同聲譴責，民意測驗過半數支持我國。中國友人周以德（Walter Judd）及名政論家李普曼（Walter Lippman）皆公開責難，赫爾利逕指爲親共份子所爲。不錯，白皮書顯然是范宣德及其伙伴的傑作。白皮書故意未列入雅爾達會議之出賣中國，禁運軍火，及魏德漢主張援華報告之被留中不發。參議員麥克卡賽（Joseph McCarthy）認艾契遜及國務院親共份子有與中共及國際共黨勾搭之嫌，以提出證據，未獲輿論支持。

蔣公一九四九年八月十日日記：

「馬、艾因欲掩飾其對華政策之錯誤與失敗，不惜徹底毀滅中美兩國友誼，以遂其心。而亦不知其國家之信義與外交應守之軌範。領導世界之美總統杜魯門竟准其發表此失信於世界之白皮書，為美國歷史上留下莫大之污點。」

### 重建歐洲獲和平獎

馬歇爾之出任國務卿，為軍人出任此職之第一人。馬歇爾在華任務失敗，鎩羽而歸，杜魯門懾於「大戰英雄」之聲威，仍畀以國務卿重任，言聽計從。美國一向重歐輕亞，歐洲各國兵燹之餘，瘡痍滿目，經濟瀕於崩潰。蘇俄及其附庸乘機散佈共產主義毒素，向西歐滲透，形勢危殆。

馬歇爾制定歐洲經濟復興計劃，對西歐各國大量援助，達一百三十億美元，世稱「馬歇爾計劃」。此一計劃有效實施，鞏固各國國本，阻截共黨蔓延，重建自由國家秩序，一致對抗東歐鐵幕。

美國復支援土耳其及希臘，摧毀共黨顛覆陰謀。

一九四八年蘇俄封鎖西柏林，美、英兩國合作，空運二百萬噸物資，包括食糧燃料，救助西柏林被困之二百萬市民。

歐洲十七國成立歐洲經濟組織（OECD），後由美國及加拿大加入，成立廿國經濟合作及發展組織（OECD），促進經濟成長。馬歇爾並倡導北大西洋公約，由其後任艾契遜完成簽訂。

一九四九年，馬歇爾國務卿以健康欠佳去職。翌年韓戰爆發，杜魯門復邀馬歇爾出任國防部

長，又為任此職之第一位軍人。馬歇爾任職一年

，加強北大西洋組織，策劃韓戰美軍戰略，協調聯合國部隊，備極勤勞。韓戰美軍傷亡十六萬人

，戰費超出六百七十億，倘無雅爾達密約，使蘇俄坐享盟軍勝利成果，則不會有南北韓之對立。

倘美國當年支援中華民國政府戡亂，則不會有「抗美援朝」。馬歇爾於一九五二年獲諾貝爾和平獎，以酬其重建歐洲之功。西歐三四億人得以安享和平；而中國大陸十億人陷入中共暴政統治，

一千多萬人被殺害。韓戰聯軍傷亡一百多萬。這筆帳如何交代？和平獎不啻一大諷刺！

馬歇爾於一九五六六年逝世，葬於美國阿靈頓（Lexington, VA）成立，收藏馬歇爾回憶錄及有關資料。馬歇爾晚年曾簽字於美國百萬人反共宣言，大錯鑄成，悔之晚矣！馬歇爾二度結婚，無子嗣。前妻亡故後，一九三〇年與勃朗女士

（Katherine Brown）結婚，曾同來中國。

### 中外文庫

# 彩虹夢

定價台幣壹佰貳拾元  
著者：吳崇蘭

本書係旅美女作家吳崇蘭女士精心傑作，要目：我是一隻醜小鴨。心高命薄夢成幻。愛情井。老母豬與貂蟬。老朋友、情書、我和他。全書具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，是一本百讀不厭的好書。郵撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。

### 中外文庫之四十一

# 貢外政憶往

定價壹佰陸拾元  
著者：何輯五

要目：貴山富水憶舊痕，清廉可風的劉顯世都督，護國討袁幕

後人物王伯羣與王文華，顧祝同與西南軍政，追憶吳鼎昌主席

，我對楊森將軍的認識，追念谷大哥正倫等散文多篇，另有關於貴州水資源，金屬礦產等論文多篇，篇篇可讀，更富史料價值。全書四百餘頁，穿線平裝定價台幣壹佰陸拾元郵撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。

過功的爾歇馬



①蔣公介石偕夫人與馬歇爾合影。

②左起三人小組代表張羣、馬歇爾、周恩來。(文見10頁)



(1)



①政協軍事三人小組左起馬歇爾、張治中、周恩來民國35年2月28日抵漢口視察。

②在重慶堯廬簽字之軍事小組。右起張治中、馬歇爾、周恩來。(文見10頁)

(2)

